Umsatzzahlen in Prozent zur Gesamtsumme
Aufgabe

Sie haben die Umsatze von vier Quartalen vorliegen und mochten wissen, wie
hoch der Anteil am Gesamtumsatz ist.

A | 5 c o 3
' |Umsatz 2008
z Umsatz (€) Anteil am Jahresumsatz in Prozent

| |1. Quartal 218000
|+ |2. Quartal 257000
| = |3. Quartal 265000
|« |4. Quartal 244000
| - [Jahresumsatz

= Erstellen Sie die dargestellte Tabelle ohne die Spalte Anteil am
Jahresumsatz in Prozent.

= Ermitteln Sie den Jahresumsatz mit der Funktion SUMME.

= Berechnen Sie die Werte der Spalte Anteil am Jahresumsatz in Prozent, in-
dem Sie den Umsatz des jeweiligen Betrages durch den Jahresumsatz teilen
und mit 100 multiplizieren.

= Formatieren Sie die Zellen der Spalte Anteil am Jahresumsatz in Prozent als
Prozentzahl und passen Sie die Formel entsprechend an.

= Speichern Sie die Arbeitsmappe unter dem Namen Umsatzzahlen-Nachname.

A | B c D E

 |Umsatz 2008

| Umsatz (€) Anteil am Jahresumsatz in Prozent
= 1. Quartal 218000 22,15%

4 2. Quartal 257000 26,12%

= 3. Quartal 265000 26,93%

¢ 4. Quartal 244000 24.80%

- |[Jahresumsatz 984000  100,00%

Tabelle mit den errechneten Prozenten
Baumaterial
= Laden Sie die Tabelle ,Baumaterial®.

= Errechnen Sie danach uUber Formeln die leeren Zellen D2, D3, G2 und H2.
= Kopieren Sie anschlieRend die Formel in die restlichen freien Zellen.

A | B |« | D | El| F | G | H
Bestelte Bisher Moch zu Moch zu Preis pro Preis fiir I;';eclﬁ LLH
1 Artikel Wenge in iefert liefern in liefern in T gelieferte lisfernd
Tannen geliete Tannen Kilagrarmm anne Menge ieremae
| | | | henge
| 2 |Feinsand | 27 |oo2400 | 245020 €
3 |Sand mittel | 35 | 2380 | 270000 €
4 |Sand grob | 34 T | | 213500 €
| 5 [Kies 28 14,00 | 194500 €
| & |Steine 42 2380 | 895,00 €
| 7 |Zement | 24 | 18E0 | | 310000 €
8 |Kalk | 15 | 1080 | 3458 50 €
| 9 |Gips | 10 | BAD | | 123480 €
| 10 [Fillmasse | & | 270 | | 17.500,00 £
| 11 [Fugendichta | 3 L100 | 252100 €
| 1z |Biturnen | 13 | 545 | | | 23150 €
| 13 [Teer 19 10,80 | 1.839,00 €
| 14 |Kleber 4 220 | 2.750.00 €
16 | | |



Kostuimverleih

= Laden Sie die Tabelle ,Kostimverleih®.

= Errechne danach uber Formeln die leeren Zellen E5 und F5 und kopieren Sie
anschlielfend die Formeln in die restlichen freien Zellen.

= Benutzen Sie in der Zelle F15 die Summenfunktion.

Buchhandlung ,,Erst lesen, dann kaufen!*

=

=
die Vorlage aussieht.

Berechnen Sie

Laden Sie die Tabelle ,Buchhandlung®.
Verschieben Sie mit der MAUS die Spaltenkdpfe so, dass deine Tabelle wie

in Zelle E5 uUber eine Formel

A | B | (= | D | E | F [ G

1 Kostirmverleih |

3 Kostlrm LEigeniny Ausgleihdatum Rickgabetag Tage Gesamtgebihr
pro Tag | | .

4

5 [|Zirkusdirektor 105,50 € 25.02.03 27.02.03

& |Herz Dame 5700 € 27.02.03| 01.03.03

7 |Suleika 115,00 € 25.02.03 28.02.03

8 |Clown Beppo 85,50 € 27.02.03 01.03.03

3 |Pinoccio 7000€ 27.02.03 25.02.03

10 [Superman | 63,50 € 24.02.03 27.02.03

11 |Madam Butterfly | 150,00 € 25.02.03 270203

12_|Charly Chaplin 93,00 € 24.02.03 02.03.03

13 [Kdnigin 187 50 € 25.02.03 03.03.03

14

15 Gesamteinnahmen: :L

17

15

den Einkaufspreis.

Verkaufspreis ist hierbei der um 40% erhdhte Einkaufspreis.
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Errechnen Sie danach Uber Formeln die leeren Zellen B14 bis F14.
Kopieren Sie anschlieRend die Formeln in die restlichen freien Zellen.
Benutzen Sie in der Zelle F22 die Summenfunktion.

Fzz = = |
A | B | c (| E | F | 5
1 \Buchhandlung am Bahnhof ,Erst lesen; dann kaufen!" |
2
3 |Titel | Eingekauft | “erkauft | Gemopst Einkaufspreis “erkaufspreis |
4
5 |Michts als Gespenster | 200 140 3 17,90 €
& |Das sterbhende Tier 150 110 =) 1690 €
7 |Die Rickkehr 180 140 2 2490 €
g |In meinem Himmel 300 210 4 2180 €
o |Schiffbruch mit Tiger 130 100 1 1990 £
10 [Was ich liebte 240 200 30 2290 €
11 |Der Alchemist 280 210 10 17,590 €
Ausgaben | Einnahme
13 Bestand durch n durch ngumSthuSrﬁ.h Gewinn
Einkauf | Merkauf | "~ "

14 |Michts als Gespenster |
15 |Das sterbende Tier

16 |Die Rickkehr

17 |In meinem Himrmel

18 |Schiffbruch mit Tiger

19 WWas ich liehte

20 |Der Alchemist

21
22
23

Gesamtgewinn ader Yerlust?

Der



Ein Fahrtenbuch fur eine Fuhrpark-Verwaltung erzeugen

Aufgabe

—_— | — | — | — | — | — — | — | —
MM R DR e Do ® @0

A E C D E F €

Fahrtenbuch
Lk 15t hAZ-LL 132

Anfangs-km 1. Quartal 2. Quartal 2. Quartal 4 Quartal Jahres-km | Gesamt-km

A5670 8567 12378 83420 g100” 18465 #4135
Durchschnittliche Fahrleistung in den Quartalen 9616,25
Betriebsmittel pro 100 km Unterhaltung
fatordl 1500 0,389964903 Inspektion 1845
Benzin 4500 124788769 Reparaturen 5786
Wersicherung 2400
=teuer 1654
Summe Betriebsmittel 7575 Summe Unterhaltung 14685
Betriebskosten 22260
Kosten pro km 0578707916
= Offnen Sie die Datei Kilometer. Erzeugen Sie Beziige jeweils mit der Zei-
gen-Methode.
= Berechnen Sie die Jahreskilometer mit der Summenfunktion.
= FUr die Ermittlung der Gesamtkilometer summieren Sie in einer Formel die
Anfangskilometer mit den Jahreskilometern.
= Ermitteln Sie die durchschnittliche Fahrleistung pro Quartal.
= Den Verbrauch an Motordl und Benzin pro 100 km erhalten Sie durch die
Formel Betriebsmittel*100/Jahreskilometer.
= Addieren Sie die sonstigen Unterhaltungskosten in Zelle F18.
= Die Summe der Betriebsmittel in Zelle C18 ergibt sich aus dem Ge-
samtverbrauch je Betriebsmittel multipliziert mit dem Preis pro Liter des
Betriebsmittels (Motordlpreis = 2,50 €, Benzinpreis = 1,50 €).
= Die Summen der Betriebsmittel und Unterhaltung ergeben addiert die
gesamten Betriebskosten in Zelle C20.
= Die Kosten fur den einzelnen Kilometer erhalten Sie durch Dividieren der
Betriebskosten durch die Jahreskilometer.
= Speichern Sie die Datei unter dem Namen Kilometer-Nachname.
= Wie mussten Sie die Tabelle verandern, wenn Sie sie als Formular fir

kunftige Tabellen gebrauchen wollten, sich aber die Betriebsmittelpreise
wahrscheinlich andern werden?



Videothek

=
=

4

Laden Sie die Tabelle ,Videothek”.

Verschieben Sie mit der Maus die Spaltenkopfe so, dass die Tabelle wie die
Vorlage aussieht.

Formatieren Sie die Zellen D5 bis D14 Uber Format-Zellen-Registerkarte
Zahlen- Benutzerdefiniert.

= Berechnen Sie die Zelle E5 Uber eine Formel.
= Kopieren Sie anschlieRend die Formel in die restlichen Zellen.
= Formatieren Sie die Zellen E5 bis E14 entsprechend den Zellen C5 bis C14.
= Erst nachdem alle Formeln errechnet und kopiert wurden, werden am Ende
die Linien gesetzt.
A | B | E | D | E | F
1
2 Wideothek : Rickgabetay: 241106
3
4 Titel Preis pro Tag. Ausleihdatum Preis
5 Casablanca 200 Wi 22, 11, 2006
6 Harald and Maude 2E0€ Do23. 11. 2006
7 Der Terminator 300€ | Fr24.11. 2008
8 Fury 300€ | Sa25 11,2006
5 Lassy 150€  So26 11. 2006
10 Dschungelbuch 180€ Mo27. 11. 2006
1 Easy Rider 400€  Di28. 11,2006
12 Pretty Warman 280€ | MiZ29 11 2008
13 Die Wagel 250€  Do30 11,2006
14 Der mit dern Wolf tanzt 350 € FrO1. 12, 2006
15
16
17
Wagenverkauf

R R LR

Laden Sie die Tabelle ,Wagenverkauf* ab.

Verbinden Sie die Zellen B2 bis D2.

Formatieren Sie die Zelle E2 mit einem Zeilenumbruch.

Berechnen Sie die Zellen E5 und F5 Uber Formeln.

Kopieren Sie anschliellend die Formeln in die restlichen freien Zellen.
Formatieren Sie die Zellen E5 bis E11 entsprechend den Zellen D5 bis D11.
Formatieren Sie die Zellen F5 bis F11 entsprechend der Zelle F2.

A | B | G | D | E | F | =
1
| 2 | Wagenverkadf | | 1 €entspricht $125
3
| 4 | MWagentyp Anzahl Einzelpreis Summe Dollarbetrag
e Y Polo 5 | B290€
g | Opell Kadett 5 | 17790 €
| 7 | Bhiyy 315 10 | 22350 €
| & | Mercedes 190 D 15 | 33480 €
=R Y Golf 14 | 20950 €
| 10 | Mercedes 280 E 20 | 35B890€
|11 By 521 25 39.870 €
12




